DUSUNME KUTUSU'NUN CEVAPLARI

(Ciegen sayidy vayuanan sorulasm cevaplar)

10 AYAKKABI PROBLEMI: a) Hirsizlarin adian
AB,C.DEF.GHl K ve ayakkabilannin numaralan soy-
le olsun. A<36, B-37, C-38, D-39, E-40, F-41, G2, H-43,
{44 ve K-45, En kotl olasilikie su durum dogabilir: B-36,
C-37, D-38, E-39, F-40, G-41, H-42, |43, K44, Gerlye
A ve 45 No ayakkabs kalmistir. A, 45 No ayakkabiy gi-
ver. Demek ki en k61l olasihkla 2 hirsiz ayagi ¢iplak,
1 hirsiz ayaty ayakkabili olarak kagar. Hepsinin ayag
giplak kagmasi olasthig yoktur (10 ayakkabimin herbi-
rinin farkli numaradan olmasi kosuluyla 36, 37, 38,
gibl sirali alusunun dnemi yoktur, bu sirayl karigtirsa-
miz da sonunda en az bir hirsiza kendi ayagindan bi-
yidk bir ayakkabi kalir, denayeblilirsiniz), b) Sans esar|
har hirsiz kendi ayakkabisini glymis olabllir. Bu durum-
da yanlig ayakkabi giyme sansi 1/e¢ = 0,36 ve dodru
ayakkabi glyme sansi 1-0.36 = 0,64'dlr (Bu olasih@in
nedanin| Profesérierin Sapkas) probleminda vermistik),
demek ki rastgele giyse de her hirsiz p = 0.66 olasi-
likla kendl ayakkabisini giyer. ¢) Eger 10 hirsizin da
ayakkabl numaralatl ayn ise (Grnegin hepsirin 36 No
veya hepsinin 44 No vb), her hirsiz ayakkabili olarak
kagar, oink( glydigi ayakkabr kend| ayakkabisi olma-
sa da ayagina uygundur (hirszlar akilh iseler, ayaklan
ayni buylkliukte 10 kisiden bir takom olustururlar). d)
Séyle bir durum lir: A=37, B-38, C38, D40, E-41,
F-42, G-43, H-44, |-45. Bu durumda K ve 36 No ayak-
kabl acikia kalir, ayad 45 No olan K. 38 No ayakkabi-

giyemez. Demek ki en cok 9 kigi kendi ayagindan
bﬁyﬁk bir ayakkabi giymis olabilir. (Birgok kisi bu so-
runun yanitini 5 sanmaktadit: A-41, B-42, C-43, D-44
ve E-45 sekiinde ayakkabi giyer, F, G, H, | ve K'ya 386,
37, 38, 38 ve 40 No'lular kalir, onlar bunlan glyemez.
Fakat bu varolan olasiliklardan yalmizca binsidir ve “'en
fazla" kosuluna uymamaktadir). e) a'da kanitladigimez
gibl en gok 9 kisi ayaklari ¢iplak kagmis olabilir (bu-
nun pratik Gnemine dikkatinizi gekalim; Detektifler ayad)
giplak 10 kisl yakalasa (ki olasilik vardir. Ya 10. kisi,
kacliktan sonra ayakkabisim atmistir, ya da 10. kisinin
yerini ayag ciplak yeni bir kigi almigtir).

KIZAK YOLU: Yol sikloid bigiminde olmalidir. Siklold
edrisinin tamimi: Bir cember bir dofru gizgl (izerinde
yuvarlarrken, gember Grerindeki bir noktanin geomet-
ik yerine sikloid denir. Sikloid'in denklemi: r = daire-
nin yancapl, « = dairenin dondigl agi ise, daire (ze-
rindeki bir M noktasinin koordinatlan X = {a - Sin w)

ve 'y = f
(1-c08 o) olur
Sikloid yol.
sonuna dogru
yokug yukari
bile olacaktir,
Bir  bilyay:
kontrplaktan
yapllmig bir
sikloid ve son-

- e e
O Y
ra bir cetvel m

Gzerinde yu-

varlayarak bilyamn sikloid uzerinde daha mzll yuvar-
landigini gorebllirsiniz.

MIKNATISLI IGNE: |aneyi kirarak ikiye bolersiniz. |G-
ne miknahsli ise 2 parga birbirini geker,

DEMIR TOP VE ARSIMET: Topun hacml 100 cm? Ise
digan 100 cm® su tasar ve kovarin el kantanndaki agr-
b 100 gr azalir, Kantar suya daldinlmis demir topu
tartmaz.

AY VE SAAT: Sarkacin petiyodu T = 2 =/Lig dir. (L
= sarkag uzunlugu, g = gravitasyon sabiti). Ay'da g
kuculeceginden T uzar. Periyodu uzayan sarkag ya-

vaglar, saat gerl kalir.

HACIYATMAZ: Haciyatmazin agirlik merkez, kursmn
masaya ledel oldufu nokiadir. Bu durumda haciyat-
mazi devirmek olas! dedildir, ¢ink( yapilacak her ha-
rekel, afirk merkezini masa ylzeyinden uzaklastinr
ve yarcekiminin agirlik merkezinl eski pozisyonuna ge-
firmesine neden olur

MARSANDIZ: Yol = hiz x zaman farmilinden: (60
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43300 16 ve buradan x = 140 m. Hesabi

yalniz gann uzunluguyla yapmak yanlistic, trenin gar
geagerken althg yol = gann uzunlugu + trénin uzun-
lugudur. Burada trenin uzunluguna x dedik.

GOL, ADA VE AGAGLAR: Ipi gol kiyismdaki agaca
badglar, sonra ipin bir ucunu tutarak goliin etrahinda ya-
rlir va ipin dteki ucunu da afjaca baglarsmiz. Ikl agag
arasi 160 m. oldugundan Ip ¢ift katli olarak Iki agag ara-
sina gerilmistir. Ipe Wwiunarak adaya gidersiniz.

KARELESTIRME

4 %) =

"f‘\

- =Y

de olustugu henlz kesin olarak bilinmemekledir. Bi-
yokimyacilara gére kompleks organik molektllerden
Ik canlinin olusmasina kadar sirecek safthanin ge-
lisimi igin yaklasik 2 ile 5 milyon yillik, belki de biraz
daha az bir sUre gegmesi gerekir. Eger canlilar ol-
dukga kisa sirec icin bile olsa olusmussa, sonradan
gezegeni kaplayacak elverigsiz kogullar bunlan hizla
ortadan kaldirmis olmalidir, DOnya'mizdaki erken ve
ilkel hayat formlaninin izlerini bulmak, levha tektoni-
ginin etkisiyle eskl tortullarin kolayca tahrip olmasi
ylziinden oldukca zordur. Ancak tektonik yapisi
Danya kadar hareketll olmayan ve tortullari bozul-
mamis Mars'ta hayatin ilk formlanni saptamak ger-
cekten de ¢ok kolay olacaktir.
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Mars'in iklimi gegen 1 ya da 2 milyar yilda ne-
den bu kadar biyuk bir degisiklik gegirdi? Bir zaman-
lar bol miktarda bulunan su gegen zaman iginde ne-
reye gitti? Gundmiizde bilim adamiar bu tip sorula-
ri biraraya gelirip ¢alisarak genel bir yoruma ulas-
mayi umut elmektedirler. Mars Observer uzay ara-
cimin bu yil Mars'a ulagsmasiyla, Mars'in buzullan
hakkinda daha fazla bilgi toplanmas: olanagina ka-
vusulacak ve insanhgin ydzyillarca ilgi odags olmus
bu gezegen hakkinda daha dogru yorumlara mutla-
ka ulasilacakir,
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